

# 在推进高质量发展中展现新作为

## ——党的二十大精神进企事业单位综述

习近平总书记在党的二十大报告中指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

连日来，新华社记者在一一线调研采访中了解到，各企事业单位立足实际、立足本职，在加快实施创新驱动发展战略，坚持全面深化改革，奋力实现绿色低碳转型的实际行动中贯彻落实党的二十大精神，在推进高质量发展中不断展现新作为。

### ■创新驱动，激发高质量发展澎湃动能

历时13年自主研发，首台国产F级50兆瓦重型燃气轮机(G50)日前在东方电气集团东方汽轮机有限公司发运交付，我国在重型燃气轮机领域实现了零的突破。

“制造业高质量发展是我国经济高质量发展的重中之重。党的二十大报告提出，‘建设现代化产业体系’‘坚持把发展经济的着力点放在实体经济上’，给我们的工作指明了方向。”东方汽轮机G50发展中心副主任孔祥林说，团队将以G50为母型机，加快推进自主燃机的成熟化、系列化、产业化。

习近平总书记指出，高质量发展要靠创新。

作为经济社会发展中活跃的创新力量，各企事业单位加速创新步伐，提升创新能力，为高质量发展提供“硬核”支撑。

寒冬的深夜，中科院赣江创新研究院综合实验室灯火通明，一项将永磁材料与永磁电机技术相融合的研究正在火热展开。2022年，这家研究院获批国家重大科技攻关项目，集中突破稀土在大型海上风电、汽车新能源等应用领域的关键核心技术难题。“我们将在科研实践中学习贯彻党的二十大精神，为加快实现高水平科技自立自强而持续奋斗。”该院系统科学与工程研究所研究员王海峰信心满怀。

去年，福建圣农集团自主培育的白羽肉鸡新品种“圣泽901”顺利通过农业农村部审定，结束了白羽肉鸡种源全部依赖进口的被动局面。“党的二十大报告就强化企业科技创新主体地位作出一系列新部署，我们以科技引领企业发展的信心更坚定了。”圣农集团党委书记傅光明说，企业正在加快“数字圣农”建设步伐，未来随着一批智能化设施项目建成投产，企业白羽肉鸡年产能有望增加到10亿羽。

### ■深化改革，释放高质量发展强劲活力

向改革要动力、活力，是以往推动高质量发展实践中取得的重要经验；新征程上，仍要用好改革开放“关键一招”。

如何提升国企活力和效率？云南省属企业云天化集团有限责任公司以三项制度改革为“牛鼻子”，在健全市场化经营机制方面按下“加速键”。改与不改，大不一样。这家几年前曾陷入亏损的企业，2021年实现利润总额53.4亿元，今年上半年利润总额已突破50亿元。

“改革只有进行时，我们将锚定党的二十大精神中关于国企改革的目标任务，抓重点、强穿透、提质量、长实效，提高企业运营效率与管理效能，夯实企业高质量发展基础。”云天化集团党委书记、董事长张学学说。

在中国重汽集团，企业研发与生产不断提档升级：全新一代高端“黄河”重卡面世；无人驾驶电动集卡、氢燃料重卡实现港口批量应用；集团自动化率从不足30%提升到70%以上。

这些变化离不开心无旁骛攻主业的努力。瞄准高质量、可持续发展，中国重汽打出一系列改革“组合拳”——剥

离不给主业创造价值的产业，退出部分低效参股企业，淘汰附加值低且更市场化采购的通用零部件产品。

“我们已累计退出企业89家、净回流现金90亿元，腾出资金和人力资源持续加强主业。”集团副总经理孙成龙说，企业将结合党的二十大报告提出的“加快国有经济布局优化和结构调整”，纵深推进改革创新，不断提升企业核心竞争力。

东海之滨，年货物吞吐量连续13年居全球第一的宁波舟山港码头上一派忙碌景象。作为地处“一带一路”与长江经济带交汇点的国际枢纽大港，宁波舟山港通过加快深水港区基础设施建设、数字化赋能港口发展等举措，优化港口服务，提升生产效率，实现集装箱吞吐量逆势增长。

“截至11月27日，宁波舟山港今年集装箱吞吐量达3108万标准箱，提前34天‘追平’去年全年总量。”宁波舟山港股份有限公司业务部部长陆俊成表示，下一步，企业将以党的二十大精神为指引，在开放发展中把握战略机遇，提升发展质量效益。

### ■绿色低碳，绘就高质量发展鲜明底色

冬日的长白山，银装素裹，分外壮丽。在吉林长白山国家级自然保护区内，巡护队员们冒着零下20摄氏度严寒开展巡护工作。

长白山自然保护区管理中心主任徐连翔表示，为守卫长白山林海，巩固生态根基，当地正努力构建“天地空”一体化智能保护区管理体系，完善野生动物监测相机监控、道路监控、森林防火视频监控等多维监控系统，并结合无人机巡查和卫星监测，不断筑牢保护区“五道防线”。

高质量发展是绿色成为普遍形态的发展。“必须牢固树立和践行绿水青山就

是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”“推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节”……党的二十大报告作出一系列决策部署。

“吃进去废钢料，产出来精品钢。”河钢集团石钢公司借助从石家庄主城区搬迁的契机，大胆地改变了电炉炼钢流程。

新石钢集成多项前沿工艺和钢铁绿色制造技术，以电和天然气为主要能源，短流程工艺省去了焦化、烧结等高污染物排放环节，比长流程工艺吨钢能耗降低62%，主要污染物排放量减少75%。“钢铁企业高质量发展理应以绿色为底色。”河钢集团相关负责人表示，将继续着力构建科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构和生产方式。

在天津津门湖新能源车综合服务中心，一位车主刚将爱车停到充电车位上，身手灵活的多工位自动充电机器人就举着白色机械手臂缓缓“走”来，对准汽车充电口，拔充电枪、插接，一气呵成。

据国网天津电力营销部副主任魏立勇介绍，为服务绿色出行，企业已在天津建成充换电站1143座、直流充电桩8852个，打造了“中心区0.9公里、市区3公里、郊区5公里”充电便民服务区。位于武清区及滨海新区的两座综合充电站正加快建设，很快也将投入使用。

在陕西，榆林中科洁净能源创新研究院正围绕氢能、储能以及二氧化碳捕集、利用与封存等领域的关键技术展开科技攻关。“党的二十大报告的新部署，鼓舞我们科研人员在绿色发展道路上持续探索，为企业绿色转型提供技术支撑，为高质量发展积蓄动能。”榆林中科洁净能源创新研究院院长任晓光说。

新华社北京12月11日电

## 助企纾困加力

# 多地落实落细系列税费支持政策

新华社北京12月11日电 今年以来，新的组合式税费支持政策、稳经济一揽子政策和接续措施分批推出，为减轻市场主体负担、稳住宏观经济大盘提供有力支撑。记者了解到，多地采取积极举措，推动一系列税费支持政策落实落细，为企业减负加力。

近期，中国石化集团北京燕山石油化工有限公司收到了增值税留抵退税款。公司税务主管王河说：“退税申请当天审核，退税款三天到账。”正值供暖季，这些“真金白银”为燕山石化30余个厂区的电力、热力需求提供了坚实的财力支撑。

大规模增值税留抵退税，是今年新的组合式税费支持政策“重头戏”。

在上海，知名小吃“小杨生煎”收到了减税“红包”。该企业总经理杨利朋介绍，相关政策出台后，上海市税务部门第一时间送政策上门，上海朋利来

餐饮管理有限公司及旗下小杨生煎企业管理发展(上海)有限公司共收到留抵退税2000多万元，大大缓解企业支付供应商货款等资金压力。

在山东省高密市，市财政局建立多部门协作机制，强化政策宣传、狠抓政策落实，主动对接服务，以“真金白银”让利于企。德国科乐收农业机械(山东)有限责任公司在当地投资已累计超过16亿元，得益于财税部门的大力支持，该企业今年顺利收到了1.21亿元的留抵退税款，并将这笔资金用于在当地扩大产能和开展研发项目。

今年以来，受疫情冲击，中小微企业和个体工商户面临的困难加剧，为企业纾困解难尤为关键。

在重庆市北碚区，渝锅堂火锅店因享受小规模纳税人阶段性免征增值税等税费优惠政策，今年累计减免税费近5

万元。“我们把省下的税款用来支付员工工资、场地租金，有效缓解经营压力。”渝锅堂火锅店负责人周林波表示。

今年5月起，北京市多部门联合下发了包括对餐饮、零售、旅游、民航、公路铁路运输企业的阶段性缓缴企业社会保险费等系列优惠政策，进一步为市场主体纾困解难。

北京市丰台区税务局局长李龙江介绍，丰台区税务局运用税收大数据精准筛选企业名单，通过点对点短信、企微微信群，以及“微蓝+”咨询专窗、微信公众号等渠道，持续扩大优惠政策的宣传面和知悉度。

多项税费支持政策不仅为企业当前运营减负，也为企业长远发展加上助力。“今年前三季度，公司研发费用投入约2.7亿元，已经超过去年全年研发费用投入。”南京诺唯赞生物科技股份有限公司财务总监毕文新表示，研发费用加计扣除比例提高政策，有效增强了公司研发投入的积极性。

在湖北省襄阳市，税务部门瞄准全市专精特新“小巨人”企业，梳理制定研发费用加计扣除、无形资产成本摊销等“个性化”税收优惠宣传内容，实行精准“滴灌”；成立专精特新中小企业高质量发展工作专班，定期“把脉会诊”，回应企业诉求；引导企业向智能制造、高端制造转型升级。

国家税务总局数据显示，截至11月10日，全国税务系统合计办理新增减税降费及退税缓费超3.7万亿元。

业内人士表示，全年新增减税降费及退税缓费预计超过4万亿元。一系列税费支持政策，既发挥了助企纾困稳经济的作用，也有力提振企业信心、助力企业转型。

## 老年人感染新冠病毒为何更易出现重症?

### ——权威专家解答防疫热点问题

新华社北京12月11日电 国务院联防联控机制综合组近日印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》，提出加快提升80岁以上人群接种率，继续提高60—79岁人群接种率。为什么老年人感染新冠病毒更易出现重症情况?80岁以上老年人接种新冠病毒疫苗必要性大吗?围绕社会热点关切，国务院联防联控机制有关专家作出解答。

1.问：与其他人群相比，为什么老年人感染新冠病毒更易出现重症情况?

答：老年人感染新冠病毒后，导致重症和死亡的比例在所有人群各个年龄段当中最高，其主要原因有三个：一是随着年龄增长老年人的免疫力在减弱；二是老年人一般感染病毒或细菌后，自身免疫力发生率增加，更易出现炎症反应；三是老年人大多有基础性疾病，感染病毒会导致原有疾病症状更严重或更易出现合并症。因此，全球免疫策略一直把老年人和有慢性病等基础性疾病的人作为疫苗接种的优先人群。

2.问：80岁以上老年人接种新冠病毒疫苗的必要性大吗?

答：新冠肺炎疫情发生以来，病毒一直在变异，奥密克戎变异株

对于未接种新冠病毒疫苗的老年人来说依然是危险的病毒。当前疫情形势仍然严峻复杂，疫苗接种在预防重症、死亡等方面仍具有良好的效果，老年人等脆弱人群接种新冠病毒疫苗获益明显。研究显示，80岁以上老年人如果未接种新冠病毒疫苗，其死亡风险约为14.7%；如果接种了1剂疫苗，死亡风险就降至7.2%；如果接种了2剂疫苗，死亡风险就降至3.7%；如果接种了3剂疫苗，死亡风险就降至1.5%。

此外，高龄老年人即便长期居家、很少外出，在亲属陪伴或走访过程中仍有可能感染。因此，80岁以上老年人有必要接种新冠病毒疫苗。

3.问：老年人接种新冠病毒疫苗是否安全，不良反应发生率会别的人群更高吗?

答：老年人接种新冠病毒疫苗是安全的。由于老年人基础性疾病较多，一些人担心接种新冠病毒疫苗后会出现不良反应。中国疾控中心对我国已经开展接种的超过34亿剂次、超过13亿人的不良反应监测发现，我国新冠病毒疫苗的不良发生率与我们常年接种的其他一些疫苗相当，而且老年人的不良发生率还略低于年轻人。



## 香港将军澳跨湾大桥正式通车

香港将军澳跨湾大桥11日正式通车，成为香港第一座由内地企业独家承建的大型桥梁。

图为香港将军澳跨湾大桥。

新华社发

## 2022年10、11月创建全国文明城市责任单位工作考核成绩公布

根据市创城办工作安排，市创城办对全市96个创城责任单位、四区一县和20个乡办的创城工作完成情况进行了考核。现将考核情况予以公布。

市创建全国文明城市工作指挥部办公室  
2022年12月12日

## 2022年10、11月创建全国文明城市责任单位考核成绩表(市直、驻沧单位)

序号	单位	总分
1	市公安局	98
1	市民政局	98
1	市税务局	98
4	市人大办公室	97
4	市纪委监委	97
4	市统计局	97
4	沧州银行	97
4	交警支队	97
4	市直工委	97
4	沧州公交集团	97
4	市委编委办	97
12	市卫健委	96.76
13	市医疗保障局	96.33
14	市文广旅局	96.21
15	市人防办	96.17
16	市民政局	96
17	中心医院	95.76
18	中国移动沧州分公司	95.5
19	市城管局	95.34
20	沧州师范学院	95.24
21	供电公司	94.99
22	市自然资源和规划局	94.6
23	市委网信办	94.57
24	市地方金融监督管理局	94.32
25	沧州日报社	94.13
26	市委组织部	94.05
27	沧州职业技术学院	94
27	市住建局	94
29	市建投公司	93.84
30	中国联通沧州分公司	93.33
30	市通讯管理办公室	93.33
32	市委政法委	93.18
33	市体育局	93.15
34	工行沧州分行	92.5
35	市委办公室	92
35	市财政局	92
35	市残联	92
38	市邮政管理局	91.66
39	市人社局	91.58
40	市委宣传部	91.56
41	市应急管理局	91.5
42	市国资委	91.18
43	市红十字会	91
43	中国电信沧州分公司	91
43	国家统计局沧州调查队	91
46	市工信局	90.33
47	市委老干部局	89.78
48	农商行	89.33
49	沧州医学高等专科学校	89.24
50	市委统战部	89
50	市农业农村局	89
52	中行沧州分行	88.99
53	华润燃气	88.64
54	市行政审批局	88.55
55	市委党校	88
55	市生态环境局	88
57	市商务局	87.58
58	市退役军人事务局	87.41
59	市政府办公室	87
59	河北水利电力学院	87
59	南运河水务中心	87
62	市市场监管局	86.93
62	市妇联	86.93
64	邮储银行	86.82
65	供水集团	86.33
66	市烟草公司	86
67	沧州银保监分局	85.42
68	市交通运输局	85.36
69	沧州海关	85
70	市教育局	84.1
71	沧州广播电视台	83.57
72	团市委	83.53
73	农行沧州分行	83.16
74	市文联	83.11
75	天运河发展集团	82.85
76	农发行沧州分行	82.66
77	市总工会	82.44
78	中国人民银行沧州支行	82.2
79	市科协	82
80	建行沧州分行	80.47
81	市社科联	77.14
82	市乡村振兴局	77
82	仲裁委秘书处	77
82	市水务局	77
82	市委改革办	77
86	沧运集团	74
87	新华书店	73.94
88	沧州热力公司	72.65
89	市科技局	72
90	火车站	70.88
91	市司法局	70.5
92	市委党史研究室	70
92	市档案馆	70
94	市消防支队	63
95	中级人民法院	60
96	高铁西站	52.92

## 2022年10、11月创建全国文明城市责任单位考核成绩表(四区一县)

序号	部门	总分
1	新华区	86.15
2	开发区	85.11
3	沧县	80.31
4	运河区	78.13
5	高新区	77.22

## 2022年10、11月创建全国文明城市责任单位考核成绩表(乡办)

序号	部门	总分
1	小王庄镇	83.25
2	南陈屯镇	77.19
3	小赵庄镇	76.13
4	姚官屯镇	74.78
5	捷地回族乡	74
6	水月寺街道办事处	73.56
7	东环街道办事处	73.13
8	南大街街道办事处	72.81
9	道东街道办事处	72.76
10	西环街道办事处	72.69
11	南湖街道办事处	70.81
12	风花店乡	70.5
13	市场街道办事处	69.81
14	杜林回族乡	69.64
15	车站街道办事处	68.57
16	公园街道办事处	68.5
17	汪家铺乡	67.5
18	南环街道办事处	66.25
19	纸房头镇	63.5
20	建北街道办事处	63.26